

# 港澳攜手泛珠九省謀合作

香港文匯報訊(據記者和向紅、譚曼、中通社報導)第七屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會(泛珠大會)20日起至本月24日在江西省南昌市舉行,廣東、福建、江西、湖南、廣西、海南、四川、貴州、雲南及香港和澳門兩個特別行政區均派出代表團與會。

20日下午,此次泛珠大會成員9省2特區的代表團團長會見了來自境內外的300餘名記者。據悉,國家領導人將專程蒞會,國家發展和改革委員會、工業和信息化部等19個部委負責人將出席大會。除泛珠「9+2」各方組團參會外,重慶市、中央駐港聯絡辦、中央駐澳聯絡辦、長三角和環渤海等區域合作組織代表也應邀參會。

根據主辦方提供的資料,此次活動的政府代表團、經貿代表團參會來賓總數超過1萬人,加上20多家世界500強企業、12家中國國內500強企業以及參加經貿洽談和展覽展示活動的企業代表,預計參加大會人數將達6萬人次。通過網上招商和前期對接,預計本屆大會上將簽約項目700多個,合同資金3000億元人民幣。

香港特區政府商務及經濟發展局局長蘇錦樑在發佈會上表示,香港擁有一流的專業人才、國際經營網絡、國際管理及市場推廣經驗等,可成為支持泛珠企業發展的服務中心。

蘇錦樑在第七屆泛珠論壇經貿代表團團長記者見面會上回答提問時表示,《內地與香港關於建立更緊密

經貿關係的安排》(CEPA)為香港和泛珠區域的經貿合作創造了很大發展空間。CEPA服務業的開放不僅為香港業界提供商機,泛珠區域也可通過CEPA引進外資、知識、技術和管理技巧,從而提升區內服務業的素質和競爭力。

## 澳滇長官合力推泛珠平台

20日下午,雲南省代省長李紀恆拜會了前來江西南昌參加第七屆泛珠論壇及洽談會的澳門特首崔世安。雙方一致同意共同推動雲南與澳門在泛珠平台上的合作與交流。包括繼續推動兩地在環保、金融、旅遊、航



第七屆泛珠會經貿代表團團長記者見面會20日在南昌舉行。

空、經貿、文化、教育等的合作。李紀恆還表示,中國第四大航空樞紐機場昆明長水國際機場一期今年年底運行,希望通過澳門與國際旅遊勝地加強往來,共同繁榮發展。

# 非傳染性疾病國人頭號威脅

### 內地患者逾2.6億 佔死因構成85%

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)中國衛生部部長陳竺19日在紐約聯合國會議上表示,非傳染性疾病已成為中國人健康的頭號威脅,目前患者已超過2.6億,佔人群死因構成的85%,疾病負擔的69%。而心血管病、糖尿病、癌症和慢性呼吸道疾病為當前世界主要的非傳染性疾病。

陳竺在聯合國預防和控制非傳染性疾病高級別會議上表示,中國擁有約1/5的世界人口,人均國內生產總值排名在全球百名左右,60歲及以上人口佔全國人口超過13%,這使中國成為「未富先老」的發展中大國。在中國積極應對愛滋病、結核病和瘧疾等傳染病威脅的同時,非傳染性疾病已成為中國人民健康的頭號威脅。

陳竺同時指,非傳染性疾病快速增長將造成中國健康勞動力供給減少,居民生活質量下降,社會經濟負擔加重,成為經濟社會健康發展潛在的巨大障礙,加強非傳染性疾病防治已刻不容緩。在中國的「十二五」計劃中,中國政府將人均期望壽命提高1歲列為核心指標,實現非傳染性疾病的有效防治是關鍵措施之一。

### 數百萬人因病致貧

世衛組織總幹事陳馮富珍亦在會上強調,非傳染性疾病可以稱作健康、社會和經濟的三重災難,每年都會給世界各國造成數十億美元的損失,並將數百萬人推向貧窮線以下。非傳染性疾病在發展中國家的氾濫產生的危害更大,會產生新的發展危機,這也是世衛組織和聯合國高度重視這一事態的原因。

### 8成病死者來自窮國

另據世界衛生組織統計,全球每年3600多萬因非傳染疾病而死亡的人口中,80%來自發展中國家,死亡年齡小於60歲的早亡群體中則有90%來自發展中國家。今後十年中,全球因非傳染性疾病而死亡的人數將上升17%,而在非洲,這一上升比例將達到24%。同時,中國政府長期積極參與非傳染



在北京腫瘤醫院,護士在給癌症病人送藥。

### 非傳染性疾病4大類型

非傳染性疾病或慢性病,是指病情持續時間長、發展緩慢的疾病。非傳染性疾病的4個主要類型為:心血管疾病(如心臟病發作和中風)、癌症、慢性呼吸道疾病(如慢性阻塞性肺病和哮喘)以及糖尿病。非傳染性疾病患者佔人群死因構成的85%,不少家庭因病致貧,已成為中國人健康的頭號威脅。



跳樓女孩稱「死了就不用做功課了」。網上圖片

香港文匯報訊 據新浪網報導,江西九江3名10歲左右的小學女生,疑因害怕做不完功課被老師罰,19日下午相約跳樓,受傷送院急救。其中一個女孩稱「跳樓死了就不要寫作業了」。

十歲的小麗(化名)是當地某小學五年級的學生,因為沒有寫完學校的作業,她和六年級的小梅(化名)、小雯(化名)前一日都沒有去上學。她們3人在家起了一天的作業後,還是無法完成,年紀稍大點的小雯提出了一起跳樓的想法。

「我不想跳,但是大家手拉着手就跳下去了。」小麗說,她內心很害怕跳樓,可是她也很害怕沒完成作業被老師罰站。據她稱,這次的作業布置得特別多,數學老師(班主任)如果發現她們沒寫完作業就會要她到教室外面罰站或者站在學校外面,直到老師讓她進來為止。

### 學校稱「一次偶然事件」

據小麗稱,她和小梅覺得小雯說得對,跳樓死了就不要寫功課了。她安撫好家裡7歲的弟弟後,跟其餘兩人來到村裡的一處居民房,爬上去後就跳了下來。「她們原本讓弟弟也一起跳的,但是我知道我們家就兩個小孩,不能全死了。」

而此次跳樓的發起者小雯,是從二樓跳下來後摔得最重的,除小氣胸外還有內臟挫傷,肩胛骨也摔成了骨折,採訪過程中,她很虛弱,根本發不出聲音。據她奶奶稱,孫女兒平時是有些調皮的,但是跳樓的想法不知道是怎麼來的。問起她作業多不多,奶奶說寫完一本又一本的。

三個小學生所在學校賽陽中心小學的校長周良其在醫院看望孩子後稱,他問過這些班級的老師,這次的作業並沒有多少,應該3個小時的量。至於學校有沒有什麼教訓或者是平時教育有所失職這個問題,他說「這是一次偶然的事件」。

## 女司機撞童打人 喊「我老公是局長」



撞人女司機的車被上百民眾圍堵。網上圖片

據《現代快報》20日報導,日前有網民曝指江蘇溧陽「驚現女李剛,駕車撞嬰兒車,掌摑孩子母親後自稱『我老公是局長!』」而當地警方稱,該女子可能是在情急之下喊了一句「老公是局長」。

當地網友「雙喜經典香煙」稱,9月17日在平陵菜場,一個女司機撞了坐在推車裡的寶寶,寶寶的親友上前去責問開車的女司機。沒想到女司機不僅不道歉,反掌摑對方,當時圍觀的民衆圍堵女司機要求道歉,該女司機大嚷:「我老公是局長!」而附近一名姓王的老闆娘稱:「這個女的長頭髮,大概只有20多歲,她說自己是局長夫人,這個人這麼年輕,怎麼可能呢,估計是瞎說的。」

江蘇溧陽警方亦確認有一女子駕車與一老太發生糾紛,被撞女孩是老太的孫女。據警方介紹,肇事女子自稱未婚,23歲,「她說自己是局長老婆的說法,是在情急之下被逼出來的」。據肇事女子稱,她在溧陽並不認識什麼局長之類,甚至連路況都不熟悉,此次是回溧陽探親的。



內地首善陳光標日前高調砸毀他的平治車。網上圖片

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)9月16日,「內地首善」陳光標在南京砸毀自己的平治奔馳車,通過此舉呼籲國人「少開或者不開大排量車」。陳光標砸車事件發生後,新華社發表評論批評此舉為作秀,既不環保,也不利於循環經濟的發展。另有北京律師認為,陳光標此舉違反中國法律,並表示將向南京警方舉報陳光標的違法行為。

9月16日,陳光標在南京將自己名下的一部平治奔馳車砸毀,陳光標自曝這輛平治奔馳是「自己用了八九年的,6.0升的大排量,每百公里的油耗達到30升」。陳光標希望通過此舉告訴企業家朋友:「對於這樣大排量的車,能不買就不買,能不開就不開。」對砸車倡環保的行為,陳光標自稱不是譚翠取寵。

陳光標自毀平治奔馳行為引發社會廣泛爭議。新華社就此事刊評論認為,「陳光標砸大奔的舉動除了作秀沒有什麼可取性。」評論指出,報廢汽車的各種污染性液體、電池等將對環境構成嚴峻的考驗。如果都像陳光標的「大奔」那樣被砸掉,實在是既不環保,也不利於循環經濟的發展。

### 京律師指違刑法

北京律師王德怡則認為,據《刑法》第275條,陳光標銷毀還有3年才報廢的平治奔馳車的行為,涉嫌犯有故意毀壞公私財物罪。記者在王德怡的微博上看到,關於此事王德怡先後發了四條微博,並在微博裡對陳光標說:「不管陳大善人的動機如何,陳光標已涉嫌故意毀壞財物罪,應被追究刑事責任。無論個人還是企業,在對外傳播某種觀念時,必須遵守法律的底線,不可越界。」王德怡還在微博中建議陳光標去公安機關自首!王德怡事後對媒體表示,他只表示要向南京警方舉報,但尚未實施。

有法律專家和其他律師則認為,陳光標的行為未構成犯罪。專家認為,根據中國法律規定,公民擁有對自己財物進行處分的權利,只要不損害國家、集體和他人的利益,不管怎麼處置都構不成犯罪。

## 華中洪災 陝西41亡



民眾掩埋洪災中的遇難者屍體。法新社

香港文匯報訊 據中新社電,陝西政府日前公佈稱,截至20日12時,該省9月4日以來的洪澇災害已造成425.71萬人受災,因災死亡41人,失蹤15人,緊急轉移安置44.37萬人。因災造成直接經濟損失49.78億元人民幣。

近期暴雨洪澇災害造成內地華中地區四川、陝西、河南、重慶、湖北、山東、山西、甘肅等地受災,民政部20日指8省共有2156.6萬人次受災,70人死亡,32人失蹤,直接經濟損失260.9億元人民幣。其中四川20人死亡,16人失蹤,緊急轉移安置38.6萬人,緊急避險轉移60.8萬人;陝西41人死亡,15人失蹤,緊急轉移安置30.3萬人,緊急避險轉移14萬人;河南9人死亡,緊急轉移安置3萬人;湖北1人失蹤,緊急轉移安置5.2萬人。



重慶市民撐船出行在被水淹沒的街道上。當日長江水位暴漲十餘米。新華社

### 長江上游百年大洪水

而18日到20日三天時間,漢江、渭河等多條主要江河在秋天同時發生較大洪水。國家防總辦公室指「這在歷史上比較罕見」。四川、重慶、陝西、湖北、河南等省份40餘條河流發生超警以上洪水。其中,長江上游渠江發生超歷史實測紀錄的大洪水,重現期100年一遇,三峽水庫20日8時水位漲至161.63米,超過汛限16.63米;漢江發生今年以來最大洪水,重現期20年一遇;黃河中游支流渭河連續3次發生超警洪水,本次洪水為1981年以來最大洪水。

## 雲南大旱 供水僅夠3個月



雲南乾旱造成糧食減產。網上圖片

據中評社20日電,雲南曲靖市抗旱宣傳工作推進會表示,曲靖今年氣溫異常偏高,降水異常偏少,庫塘蓄水大幅減少,出現自1961年有完整氣象記錄以來最嚴重的旱情。雲南網報導,截至9月9日,全市庫塘蓄水量為3.0897億立方米,僅完成計劃的35.55%,比去年同期減少2.9457億立方米,曲靖中心城區實際可用水量岌岌可危。目前,乾旱對曲靖造成的直接經濟損失達29.9億元,旱情還在持續加重。據悉,當地城市供水工作僅能堅持3個月左右。

## 曲靖鎔渣污染 環保團體索賠千萬

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)記者獲悉,內地環保組織自然之友、重慶市綠色志願者聯合會昨日就雲南曲靖鎔渣污染事件向曲靖市中級人民法院提起公益訴訟,要求被告賠償因鎔渣污染造成的環境損失1千萬元人民幣。據悉,已提交給曲靖市中院的訴狀將雲南省陸良化工實業有限公司、雲南省陸良和平科技有限公司列為被告,將曲靖市環保局列為第三人。

據了解,昨日上午,包括自然之友相關項目負責人以及公益律師在內的「雲南曲靖鎔渣污染事件公益訴訟律師團」已向曲靖市中院提交了訴訟材料,包括訴狀、相關證據等。而曲靖市中院在依法接收上述材料之後表示,將依據法律規定,在7個工作日內給出是否受理的答覆。

環保組織在訴狀中提出多項訴訟請求,包括立即採取切實有效的措施徹底消除其已傾倒和堆存鎔渣對環境造成的污染危害,賠償因鎔渣污染造成的環境損失(暫定為人民幣1000萬元,具體金額以司法鑑定評估報告為準),用於治理和恢復被告所損害的生態環境等。

## 首善砸車倡環保 官媒批作秀